

# ГЕРОИ ТРУДА ИЗ СЕСТРОРЕЦКА

Испокон веков существовал принцип: «Честь и слава по труду». Именно этот принцип был заложен руководителями Советского государства с первых дней восстановительного периода после окончания гражданской войны. Необходимо было найти новые формы организации труда, новые материальные и моральные стимулы. Без новых подходов невозможно было преодолеть в кратчайшие сроки хозяйственную разруху и создать фундамент социалистической экономики. Особо важное значение приобрели поиски форм поощрения лучших рабочих и служащих. На местах, именно непосредственно на производстве, а не в правительстве страны, по инициативе трудящихся возникали такие формы поощрения передовиков, как премии, ценные подарки, занесение на Красную доску предприятия, впоследствии – Доску почета. Рабочим, чей труд признавался подвигом, присваивалось высокое звание «Герой Труда».

Первых «Героев Труда» Петроград торжественно чествовал 1 мая 1921 года. В этот день 309 питерских рабочих по решению профсоюзных производственных коллективов были удостоены этого почетного звания. Все они получили приветственные адреса, ордера на одежду и обувь. Среди них – бригадир слесарей завода «Большевик» А.М.Кварталь-

нов, рабочая тяги Октябрьской железной дороги Е. С. Агапова, рабочий завода «Красный выборжец» М. П. Дубинин, слесарь Ижорского завода А.Г.Андреев, намотчица ЛПО им. Коziцкого Е.Д.Егорова, мастер завода «Большевик» П.Д.Зайцев, машинист Кировского завода А.Г.Пугачев.

В 1927 году Правительство страны законодательно закрепило движение, рожденное творчеством народа. 27 июля 1927 г. ЦИК и Совнарком Союза ССР своим постановлением официально учредили почетное звание «Герой Труда».

Всего в Ленинграде за период существования всесоюзного звания «Герой Труда» им были удостоены более 240 человек. Примерно половину из них составляли рабочие, бригадиры и мастера ленинградских заводов и фабрик. Среди них Николай Антонович Сафонов, мастер Сестрорецкого инструментального завода, который получил звание «Герой Труда» в 1929 году. К сожалению, нам пока не удалось найти никаких воспоминаний о Николае Антоновиче.

Одним из первых Героев Труда был Петр Андреевич Кондратьев, старший мастер этого же завода. Петр Андреевич начинал тридцатилетним учеником еще на Оружейном заводе. «Особой вехой в биографии Н.А.Кондратьева остались годы работы при конструкторе-оружейнике, создателе перво-

го автоматического оружия В.Г.Федорове... С большой похвалой отзывался конструктор о мастере-умельце», – писала «Ленинградская здравница».

В 1919 году тогда еще молодой оружейник Дегтярев пригласил талантливого мастера, своего коллегу по Сестрорецкому оружейному на Ковровский пулеметный завод. Под началом выдающегося конструктора трудился Петр Андреевич 6 лет, а потом опять вернулся в родной Сестрорецк. В 1930 году Постановлением ВЦИК ему было присвоено звание «Герой Труда» и вручена грамота. Умер Петр Андреевич в 1937 году, будучи персональным пенсионером, и похоронен на Сестрорецком кладбище.

7 декабря 1938 года Указом Президиума Верховного Совета СССР была установлена высшая степень отличия в области хозяйственного и культурного строительства – звание Герой Социалистического Труда, явившиеся логическим продолжением звания «Герой Труда». Высокого звания Герой Социалистического Труда были удостоены более 500 ленинградцев.

**Использованы материалы  
Межрегиональной  
Санкт-Петербургской и  
Ленинградской областей  
общественной организации  
ветеранов войны, труда,  
Вооруженных сил  
и правоохранительных  
органов**